

ΤΙΜΗΤΙΚΕΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΠΟΛΕΜΙΚΩΝ ΣΗΜΑΙΩΝ

ΚΕΙΜΕΝΟ: Ταξίαρχος ε.α. Ζωτιάδης Ορθόδοξος



(εικ. 1). Παρασημοφόρηση Σημαίων διακριθέντων Συναγμάτων στη Μικρασιατική Εκστρατεία. (Από την τελετή μετά τη μάχη του Δορυλαίου, 18-07-21).

Εισαγωγή

Σύμφωνα με την νομοθεσία μας Πολεμική Σημαία απονέμεται σε Μονάδες του Στρατού Ήθρας, του Ναυτικού και της Αεροπορίας στις οποίες ανατίθεται πολεμική αποστολή, συνεπεία της οποίας προβλέπεται εμπλοκή σε μάχη επαφής μετά του εχθρού. Το Συμβούλιο Αρχηγών Γενικών Επιτελείων με απόφασή του καθορίζει τις Μονάδες που δικαιούνται απονομής Πολεμικής Σημαίας, η δε απονομή γίνεται με Προεδρικό Διάταγμα.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, στο Στρατό Ήθρας, Πολεμικές Σημαίες έχουν απονεμηθεί σε:

- Σχηματισμούς επιπέδου Ταξιαρχίας (ΠΖ, ΤΘ, Ειδ. Δυν., Α.Σ.).

- Συγκροτήματα ΠΖ και Ειδ. Δυν. (Καταδρ.-Αλεξ/σιών).

- Μονάδες Ελιγμού επιπέδου Τάγματος (ΤΠ, ΤΠ/Ν, ΤΕ, Μοίρες ΕΔ, Επιλαρχίες Αρμάτων)

- Πλέον των παραπάνω, στη ΣΣΕ και στην Προεδρική Φρουρά.

Οι Πολεμικές Σημαίες φυλάσσονται με μέριμνα των Διοικητών των Μονάδων στις οποίες έχουν απονεμηθεί εντός κατάλληλων χώρων και όταν απαιτηθεί η χρήση τους, παραλαμβάνονται και επανατοποθετούνται από Σημαιοφόρο που συνοδεύεται από ιμηνική Φρουρά. Χρησιμοποιούνται κατά την μάχη, αλλά επίσης και σε διάφορες τελετές (ορκωμοσίες, παρελάσεις, επίσημες υποδοχές).

Σε περίπτωση διαλύσεως της Μονάδας, η Πολεμική Σημαία της παραδίδεται στο Πολεμικό Μουσείο μαζί με σύνοψη έκθεση που περιέχει τις μάχες στις οποίες έλαβε μέρος η Μονάδα και τις τυχόν ιμνητικές διακρίσεις που απονεμήθηκαν στη Σημαία.

Σε περίπτωση μεταπτώσεως της Μονάδας σε Μονάδα επιστρατεύσεως, αυτή εξακολουθεί να κατέχει την Πολεμική της Σημαία.

Η απονομή ιμνητικών διακρίσεων στις Πολεμικές Σημαίες αποτελεί το αποκορύφωμα όλων των απονομών. Η παρασημοφόρηση του Εθνικού μας Συμβόλου, που μ' αυτό οι Έλληνες Μαχητές βαδίζουν στα πεδία των μαχών, ιμνά στο σύνολο τους τους υπ' αυτό άνδρες, τους γεμίζει με υπερηφάνεια και παραμένει ιστορικό παράδειγμα προς μίμηση (εικ.1).

Γενικά περί των ηθικών αμοιβών για διακεκομμένες πράξεις στο πεδίο της μάχης

Οι ηθικές αμοιβές που απονέμονται για διακεκομμένες πράξεις στο πεδίο της μάχης είναι οι παρακάτω:

- Αριστείο Ανδρείας
- Πολεμικός Σταυρός
- Μετάλλιο εξαιρέτων πράξεων

Στο παρόν άρθρο θα αναφερθούν εκτενέστερα το Αριστείο Ανδρείας και ο Πολεμικός Σταυρός, διότι αυτές οι ηθικές αμοιβές έχουν απονεμηθεί και σε Πολεμικές Σημαίες.

Αριστείο Ανδρείας

Συστάθηκε με τον Νόμο ΓΡ Η'/1913 (εκτελεστικό Βασίλ. Διάταγμα από 21-3-1921), προκειμένου να απονέμεται σε καιρό πολέμου ή ειρήνης σε όσους αποδεδειγμένα διακρίνονταν για ανδραγαθία ή στρατιωτική αξία κι εδωρείτο ότι ήταν παράσημο και όχι μετάλλιο. Περιελάμβανε τρεις τάξεις: Ταξίαρχη Αριστείου Αν-

δρείας, Χρυσό Αριστείο Ανδρείας, Αργυρό Αριστείο Ανδρείας (εικ.2), απονεμόμενες στις ακόλουθες περιπτώσεις:

Ταξίαρχης: Σε Σημαίες διακριθέντων σε πολέμους Συνταγμάτων *καθώς και σε ανώτατους Αξιωματικούς Διοικητές Ανεξάρτητων Σιρατιών ή Σωμάτων Σιρατού.*

Χρυσό Αριστείο Ανδρείας: Σε ανώτερους και κατώτερους Αξιωματικούς.

Αργυρό Αριστείο Ανδρείας: Σε Ανθυπαυσιούς, Υπαξιωματικούς και Οπλίτες.

Σε περιπτώσεις περισσοτέρων της μιας απονομών, οι ιμνηθέντες έφεραν μόνο ένα Αριστείο Ανδρείας, αλλά προσαρτούσαν στην ταινία του παρασήμου για κάθε νέα απονομή έναν αργυροποίκιλο αστερίσκο. Οι αστερίσκοι μπορούσαν να είναι μέχρι τρεις.

Το παράσημο έχει τη μορφή εστεμμένου σταυρού με τραπεζοειδείς κεραίες. Στην αλληλοτομία τους υπάρχει παράσταση του Αγίου Δημητρίου μέσα σε κύκλο πλαισιωμένο από λεπτότατους κλάδους δάφνης· η πίσω πλευρά φέρει μέσα σε αντίστοιχο κύκλο τη λέξη "ΑΞΙΑ".

Ο σταυρός του Αργυρού Αριστείου είναι κατασκευασμένος από άργυρο. Οι σταυροί του Χρυσού Αριστείου και του Ταξίαρχη (μεγαλύτερου μεγέθους) είναι επιχρυσωμένοι και επισμαλτωμένοι με λευκό σμάλτο, το δε περίγραμμα τους τονίζεται από λεπτή λωρίδα κυανού σμάλτου. Η ταινία αναρτήσεως των παρασήμων έχει πλάτους 28 χιλ. και φέρει εναλλάξ τρεις κυανές και δυο λευκές ισομερείς λωρίδες.

Το Αριστείο Ανδρείας απονεμήθηκε με τις παραπάνω προϋποθέσεις ως αποκλειστική σχεδόν ηθική αμοιβή για διάκριση στο πεδίο της μάχης κατά τη διάρκεια της Μικρασιατικής Εκστρατείας (1921-1922). Τιμήθηκαν με χρυσό και αργυρό Αριστείο πάρα πολλοί Αξιωματι-

(εικ.2) ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΟΥ ΑΝΔΡΕΙΑΣ



ΧΡΥΣΟ ΚΑΙ ΑΡΓΥΡΟ ΑΡΙΣΤΕΙΟ ΑΝΔΡΕΙΑΣ ΕΜΠΙΡΟΣ ΚΑΙ ΠΙΣΩ ΟΨΕΙΣ.
ΑΠΟΝΕΜΗΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗΣ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑΣ



(εικ. 3) ΧΡΥΣΟ ΚΑΙ ΑΡΓΥΡΟ ΑΡΙΣΤΕΙΟ ΑΝΔΡΕΙΑΣ 1940. ΕΜΠΡΟΣ ΚΑΙ ΠΙΣΩ ΟΦΕΙΣ



κοί, Υπαξιωματικοί και Στρατιώτες και με Ταξίαρχη Αριστείου Ανδρείας πολλές Σημαίες Συνταγμάτων.

Όταν άρχισε ο Ελληνοϊταλικός πόλεμος, με τον Α.Ν 2646/1940 πραγματοποιήθηκαν ορισμένες τροποποιήσεις στις προϋποθέσεις απονομής του Αριστείου Ανδρείας. Η σημαντικότερη αλλαγή ήταν ότι με τις νέες διατάξεις αποτελούσε το ανώτατο πολεμικό μετάλλιο και όχι παράσημο όπως ίσχυε μέχρι τότε. Επίσης καθορίστηκε ότι θα απονεμόταν αποκλειστικά και μόνο για ηρωικές πράξεις στο πεδίο της μάχης που υπερέβαιναν κατά πολύ την εκτέλεση του καλώς εννοούμενου καθήκοντος. Σε καμία περίπτωση δεν θα απονεμόταν για πράξεις εκτός του πεδίου της μάχης, είτε για στρατιωτική αξία στον πόλεμο ή την ειρήνη.

Σύμφωνα με τις νέες διατάξεις, στην ταινία του μεταλλίου εφέρετο χάλκινη διεμβολή που ανέγραφε την χρονολογία

1940 (εικ.3). Σε περίπτωση περισσοτέρων της μιας απονομών, οι τιμηθέντες προσαρτούσαν επί της ταινίας του μεταλλίου αργυροποίκιλα στέμματα μέχρι του αριθμού των τριών (εικ.3).

Το Αριστείο Ανδρείας 1940 που καθιερώθηκε με τον Α.Ν. 2646/1940 απονεμήθηκε κατά την διάρκεια του πολέμου 1940-45, τις επιχειρήσεις 1946-49 και την εκστρατεία της Κορέας.

Πρέπει να σημειωθεί ότι κατά την περίοδο αυτή απονεμήθηκε Ταξίαρχης Αριστείου Ανδρείας σε ελάχιστες Πολεμικές Σημαίες Μονάδων επιπέδου Συντάγματος. Στις περισσότερες περιπτώσεις παρασημοφορήθηκαν οι Σημαίες Μονάδων επιπέδου Τάγματος (που είχαν δικές τους πολεμικές Σημαίες) με Χρυσό Αριστείο Ανδρείας.

Όσες Σημαίες αλλά και όσοι Στρατιωτικοί είχαν τιμηθεί με το προ του 1940 Αριστείο Ανδρείας και με το Αριστείο Ανδρείας 1940, τα έφεραν και τα δύο.

(εικ. 4) ΠΟΛΕΜΙΚΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ 1916-17. Α΄, Β΄, Γ΄ ΤΑΞΕΙΣ



Πολεμικός Σταυρός

Ο Πολεμικός Σταυρός καθιερώθηκε το 1917 με τα από 30-6-1917 και 31-10-1917 Βασιλικά Διατάγματα προκειμένου να απονέμεται σαν ηθική αμοιβή για διακεκριμένες πράξεις επί του πεδίου της μάχης, ή για πράξεις σχετιζόμενες με την ασφάλεια του Κράτους και την τήρηση της εννόμου τάξεως.

Το 1919 προστέθηκε στο από 31-10-1917 Β.Δ. άρθρο που καθόριζε ότι ο Αρχηγός του Στρατού δύναται να παρασημοφορεί με Πολεμικό Σταυρό Α΄ τάξεως τις Σημείες των κατά τον πόλεμο διακριθέντων Συνταγμάτων.

Ο Πολεμικός Σταυρός περιελάμβανε τρεις τάξεις (Α΄, Β΄ και Γ΄) και απονεμόταν κατά ανιούσα κλίμακα από τάξεως σε τάξη, ή και απευθείας σε οποιαδήποτε τάξη.

Η διάκριση της τάξεως σημειωνόταν επί της ταινίας του μεταλλίου ως εξής: Ο Πολεμικός Σταυρός Α΄ τάξεως έφερε επί της ταινίας κλάδο δάφνης χάλκινο, ο της Β΄ τάξεως έφερε αστέρα χάλκινο και ο της Γ΄ τάξεως είχε απλή ταινία.

Για κάθε νέα απονομή, ο τιμηθείς με Πολεμικό Σταυρό οιασδήποτε τάξεως προσαρτούσε επί της ταινίας αστερίσκο αργυροποίκιλτο διαμέτρου 4 χιλιοστών του μέτρου. Οι αστερίσκοι αυτοί διατηρούνταν στην περίπτωση προβιβασμού του Πολεμικού Σταυρού από τάξεως σε τάξη.

Ο Πολεμικός Σταυρός είναι κατασκευασμένος από λευκό μέταλλο ή άργυρο κι έχει τη μορφή κατακόρυφης σπάθης, η οποία επικάθεται σε κυκλικό δάφνινο στεφάνι. Σε οριζόντιο επίμηκες πλαίσιο υπάρχει (χαραγμένη ή ανάγλυφη) η

(εικ. 5) ΠΟΛΕΜΙΚΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ 1940. Α΄, Β΄, Γ΄ ΤΑΞΕΙΣ



ρήση " Η ΤΑΝ Η ΕΠΙ ΤΑΣ ". Στην πίσω όψη αναγράφεται σε δύο γραμμές " ΕΛΛΑΣ 1916-1917 ".

Η ταινία του Πολεμικού Σταυρού, πλάτους 35-37 χιλ., έχει χρώμα μαύρο με κυανές λωρίδες στα άκρα.

Με την μορφή αυτή και τις αναφερθείσες προϋποθέσεις, ο Πολεμικός Σταυρός 1917 απονεμήθηκε κυρίως στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και σε ελάχιστες περιπτώσεις στη Μικρασιατική Εκστρατεία. Ένας μικρός αριθμός Σημιαίων Συνταγματών τιμήθηκε με Πολεμικό Σταυρό 1917 για διάκριση των αντιστοίχων Μονάδων στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Με τον Α.Ν. 2646/1940 τροποποιήθηκε ο τύπος του Μεταλλίου και καθορίστηκε η απονομή του μόνο σε Στρατιωτικούς για διακεκριμένες πράξεις επί του πεδίου

της μάχης, καθώς και σε Σημιαίες διακριθέντων στρατιωτικών Σχηματισμών.

Περιελάμβανε τρεις τάξεις (Α΄, Β΄ και Γ΄) οι οποίες υποδηλώνονταν αντίστοιχα με το χρυσό, αργυρό και χάλκινο στέμμα του Σταυρού (εικ. 5).

Οι τιμηθέντες, αδιακρίτως τάξεως ή αριθμού απονομών, έφεραν ένα μόνο Πολεμικό Σταυρό, στην ταινία του οποίου προσαρτούσαν ένα μικρό στέμμα για κάθε νέα απονομή. Ο Πολεμικός Σταυρός 1940 εφέρετο αμέσως μετά τον αντίστοιχο του 1917.

Έως το 1942 η πρώτη απονομή Πολεμικού Σταυρού μπορούσε να γίνει σε οποιαδήποτε από τις τρεις τάξεις. Με τον ακολουθήσαντα Α.Ν. 3120/1942 η πρώτη απονομή Πολεμικού Σταυρού ήταν Γ΄ τάξεως.

Ο Πολεμικός Σταυρός 1940 έχει τη μορφή χάλκινου εστεμμένου σταυρού, οι

κεραίες του οποίου πλατύνονται προοδευτικά ελαφρά στα άκρα. Μεταξύ των κεραιών του σταυρού υπάρχουν διασταυρούμενα ξίφη με τις λαβές προς τα κάτω. Στην αλληλοτομία των κεραιών υπάρχει κύκλος, στο μέσο του οποίου απεικονίζεται το μονόγραμμα του Βασιλέως Γεωργίου Β΄.

Η ταινία του μεταλλίου πλάτους 36 χιλ. διαιρείται σε τρεις ισομερείς ραβδώσεις (δυο ερυθρές στα άκρα και μια κυανή στο μέσο).

Με τη μορφή αυτή και τις αναφερθείσες προϋποθέσεις, ο Πολεμικός Σταυρός 1940 απονεμήθηκε κατά τη διάρκεια του πολέμου 1940-45, τις επιχειρήσεις 1946-49 και την εκστρατεία της Κορέας.

Τιμήθηκαν πολλοί Αξικοί, Υπαξικοί και Στρατιώτες καθώς και Πολεμικές Σημαίες Μονάδων επιπέδου Συντάγματος και Τάγματος.

Ιστορικό των τιμητικών διακρίσεων σε Πολεμικές Σημαίες

Την πρώτη απονομή Μεταλλίων σε Πολεμικές μας Σημαίες συναντάμε το 1920 (Ημερησία Διαταγή Στρατιάς της 30-10-1920) και αφορά την απονομή Πολεμικού Σταυρού Α΄ τάξεως σε Πολεμικές Σημαίες Συνταγμάτων που έλαβαν μέρος και διακρίθηκαν στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο.

Κατά την περίοδο της Μικρασιατικής Εκστρατείας (1921-1922) απονεμήθηκαν σε Σημαίες διακριθέντων στις επιχειρήσεις Συνταγμάτων Ταξίαρχης Αριστείου Ανδρείας.

Κατά τον πόλεμο του 1940-41 απονεμήθηκαν στις Πολεμικές Σημαίες των 6^{ου} και 34^{ου} Συνταγμάτων Ταξίαρχης Αριστείου Ανδρείας.

Επίσης για την ηρωική συμμετοχή των Ευελπίδων στη Μάχη της Κρήτης απονεμήθηκε στην Πολεμική Σημαία της ΣΣΕ Ταξίαρχης Αριστείου Ανδρείας και Πολεμικός Σταυρός Α΄ τάξεως.

Για την ηρωική δράση του Ιερού Λόχου στη Βόρεια Αφρική, το Αιγαίο και τα Δωδεκάνησα την περίοδο 1943-1945, απονεμήθηκε στη Πολεμική Σημαία του Ταξίαρχης Αριστείου Ανδρείας και Πολεμικός Σταυρός Α΄ τάξεως. Επίσης σε κάθε μία Πολεμική Σημαία των τριών Ταγμάτων της III ΕΟΤ που διακρίθηκαν στη Μάχη του Ρίμινι της Ιταλίας απονεμήθηκε Ταξίαρχης Αριστείου Ανδρείας.

Στις επιχειρήσεις της περιόδου 1946-1949 απονεμήθηκαν σε Πολεμικές Σημαίες Ταγμάτων Πεζικού και Μοιρών Καταδρομών Χρυσά Αριστεία Ανδρείας και Πολεμικοί Σταυροί Α΄ τάξεως.

Τέλος στην Πολεμική Σημαία του Ελληνικού Τάγματος που έλαβε μέρος στον Πόλεμο της Κορέας στο πλευρό των Ηνωμένων Εθνών και με τον ηρωισμό του τίμησε τα Ελληνικά όπλα και δόξασε την Πατρίδα, απονεμήθηκε ο Ταξίαρχης Ιου Αριστείου Ανδρείας και ο Πολεμικός Σταυρός Α΄ τάξεως.

Πολεμικές Σημαίες που έχουν λάβει τιμητικές διακρίσεις

Οι Πολεμικές Σημαίες στις οποίες έχουν απονεμηθεί τιμητικές διακρίσεις αναφέρονται παρακάτω σε τρεις πίνακες.

Στον πρώτο πίνακα περιλαμβάνονται οι τιμητικές διακρίσεις σε Πολεμικές Σημαίες Συνταγμάτων της περιόδου 1917-22 και 1940-41.

Στον δεύτερο πίνακα περιλαμβάνονται οι τιμητικές διακρίσεις σε Πολεμικές Σημαίες Ταγμάτων και Μοιρών Καταδρομών της περιόδου 1946-49.

Στον τρίτο πίνακα περιλαμβάνονται οι τιμητικές διακρίσεις στις Πολεμικές Σημαίες της Σ.Σ.Ε., του Ιερού Λόχου, των Ταγμάτων της IIIης Ελληνικής Ορεινής Ταξιαρχίας και του Ελληνικού Τάγματος που συμμετείχε στον πόλεμο της Κορέας.



Α/Α	ΤΙΤΛΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ	ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	ΑΠΟΝΕΜΗΘΕΙΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗ
1	1ο Σ.Π.	1917-1919	α. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
		1919-1922	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
2	2ο Σ.Π.	1919-1922	α. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
		1919-1922	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
3	3ο Σ.Π.	1917-1919	α. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
		1919-1922	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
		1919-1922	γ. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
4	4ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
5	5ο Σ.Π.	1917-1919	α. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
		1919-1922	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
6	6ο Σ.Π.	1919-1922	α. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
		1940-1941	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
7	7ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
8	8ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
9	9ο Σ.Π.	1917-1919	Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
10	11ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
11	12ο Σ.Π.	1917-1919	α. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
		1919-1922	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
12	14ο Σ.Π.	1919-1922	α. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
		1919-1922	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
13	16ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
14	17ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
15	19ο Σ.Π. Πρώην 1ο Συντ. Σερρών	1917-1919	Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
16	20ο Σ.Π. Πρώην 2ο Συντ. Σερρών	1917-1919	Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως

A/A	ΤΙΤΛΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ	ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	ΑΠΟΝΕΜΗΘΕΙΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗ
17	21ο Σ.Π. Πρώην 3ο Συντ. Σερρών	1917-1919	Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
18	22ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
19	23ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
20	25ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
21	26ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
22	27ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
23	28ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
24	30ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
25	33ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
26	34ο Σ.Π.	1919-1922	α. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
		1940-1941	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
27	35ο Σ.Π.	1917-1919	α. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
		1919-1922	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
		1919-1922	γ. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
28	37ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
29	41ο Σ.Π.	1919-1922	α. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
		1919-1922	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
30	43ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
31	44ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
32	45ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
33	46ο Σ.Π.	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
34	1/38 Σύνταγμα Ευζώνων	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
35	2/39 Σύνταγμα Ευζώνων	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας

Α/Α	ΤΙΤΛΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ	ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	ΑΠΟΝΕΜΗΘΕΙΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗ
36	3/40 Σύνταγμα Ευζώνων	1919-1922	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
37	5/42 Σύνταγμα Ευζώνων	1917-1919	α. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
		1919-1922	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
		1919-1922	γ. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
38	5ο Σ.Π. Μεραρχίας Αρχιπελάγους ⁽¹⁾	1917-1919	Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
39	6ο Σ.Π. Μεραρχίας Αρχιπελάγους ⁽²⁾	1917-1919	Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
40	7ο Σ.Π. Μεραρχίας Κρήτης ⁽³⁾	1917-1919	Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
41	9ο Σ.Π. Μεραρχίας Κρήτης ⁽⁴⁾	1917-1919	Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως

(1), (2), (3), (4). Κατά την Μικρασιατική Εκστρατεία μετονομάστηκαν σε 23 ΣΠ, 37 ΣΠ, 43ΣΠ, 45ΣΠ αντίστοιχα.

A/A	ΤΙΤΛΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ	ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	ΑΠΟΝΕΜΗΘΕΙΣΑ ΔΙΑΚΡΙΣΗ
1	511 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
2	512 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
3	513 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
4	514 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
5	515 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
6	516 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
7	517 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
8	518 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
9	519 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
10	521 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
11	522 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
12	523 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
13	524 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
14	525 Τ.Π..	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
15	526 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
16	527 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
17	528 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
18	529 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
19	558 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
20	562 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
21	567 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
22	574 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
23	575 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
24	581 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
25	582 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
26	583 Τ.Π.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας

Α/Α	ΤΙΤΛΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ	ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	ΑΠΟΝΕΜΗΘΕΙΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗ
27	584 Τ.Π.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
28	591 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
29	592 Τ.Π.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	γ. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
30	593 Τ.Π.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	γ. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
31	594 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
32	595 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
33	596 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
34	601 Τ.Π.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	γ. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
35	602 Τ.Π.	1946-1949	Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
36	603 Τ.Π.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	γ. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
37	615 Τ.Π.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
38	620 Τ.Π.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
39	625 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
40	627 Τ.Π.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας

A/A	ΤΙΤΛΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ	ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	ΑΠΟΝΕΜΗΘΕΙΣΑ ΔΙΑΚΡΙΣΗ
41	628 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
42	629 Τ.Π.	1946-1949	Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
43	Α' ΜΟΙΡΑ ΚΑΤΑΔ.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
44	Β' ΜΟΙΡΑ ΚΑΤΑΔ.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
45	Γ' ΜΟΙΡΑ ΚΑΤΑΔ.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
46	Δ' ΜΟΙΡΑ ΚΑΤΑΔ.	1946-1949	α. Χρυσό Αριστείο Ανδρείας
		1946-1949	β. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
47	Ε' ΜΟΙΡΑ ΚΑΤΑΔ.	1946-1949	Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως

A/A	ΤΙΤΛΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ	ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ	ΑΠΟΝΕΜΗΘΕΙΣΑ ΔΙΑΚΡΙΣΗ
1	Σ.Σ.Ε.	1831-1931	α. Μετάλλιο Στρατιωτικής Αξίας Α' Τάξεως
		1940-1941	β. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
		1940-1941	γ. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
		-----	δ. Ανώτερος Ταξιάρχης Σωτήρος
2	ΙΕΡΟΣ ΛΟΧΟΣ	1941-1945	α. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
		1941-1945	β. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
3	1ο ΤΑΓΜΑ ΙΙΙ ΕΟΤ	1941-1945	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
4	2ο ΤΑΓΜΑ ΙΙΙ ΕΟΤ	1941-1945	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
5	3ο ΤΑΓΜΑ ΙΙΙ ΕΟΤ	1941-1945	Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας
6	ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΑΓΜΑ ΚΟΡΕΑΣ	1952-1953	α. Πολεμικός Σταυρός Α' Τάξεως
		1952-1953	β. Ταξιάρχης Αριστείου Ανδρείας